
附件2

江西省普通高中学业水平

合格性考试实施方案
（征求意见稿）
为做好江西省普通高中学业水平合格性考试（以下简称“合格性考试”）各项工作，结合我省实际，对《江西省普通高中学业水平合格性考试实施方案（暂行）》进行修订，制定本方案。

一、考试科目与内容
合格性考试科目为国家普通高中课程方案所设定的除劳动教育和综合实践课程外的全部科目，共14门。

全省统一组织的合格性考试科目为11门：语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学、信息技术、通用技术；各设区市组织的合格性考试科目为3门：音乐、美术、体育与健康科目。

当前外语开考语种为英语。选学外语（非英语语种）的考生，可申请使用本人参加普通高考时外语对应语种（非英语语种）考试成绩替代合格性考试外语科目成绩。原始成绩采用百分制折算，成绩呈现与使用方式参照本方案第三条，成绩全省统一划等。
合格性考试内容以国家普通高中各科目课程标准中的必修课程为依据。
二、考试形式与分值
语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学9门科目采用书面闭卷笔试或无纸化上机考试方式，信息技术、通用技术2门科目采用无纸化上机考试方式。

音乐、美术、体育与健康3门科目的考试，由各设区市组织实施，考试形式由各设区市确定。

各科卷面满分为100分。音乐、美术2个科目可连场或合卷考试，考试成绩合并为艺术或分科目上报，艺术成绩采用百分制计算（艺术成绩=音乐成绩×0.5+美术成绩×0.5）。
三、成绩呈现与使用
所有合格性考试科目成绩以“合格”、“不合格”呈现，每次考试的成绩合格标准，依据基本教学质量要求以及当次命题和考试等情况确定。考试成绩排名前98%或单科成绩60分以上（含）者为合格，其他为不合格。

除艺术、体育与健康外，全省统一组织实施考试的科目“合格”呈现方式为：从高到低划分为合格（A）、合格（B）、合格（C）三个等次。合格考生中A、B、C等次划定办法：分设区市划定，考试成绩排名前20%者为A等次，前60%非A等次者为B等次，前98%或单科成绩60分以上（含）非A、B等次者为C等次。

合格性考试科目成绩合格的，不允许考生再次报考，未合格的科目可继续报考。

合格性考试成绩，作为普通高中学生毕业的主要依据，也可作为高校综合评价录取的依据或参考。各科考试成绩终身有效。

考生可登录“江西省教育考试院”网站或“江教智考”微信小程序，线上打印本人《江西省普通高中学业水平合格性考试成绩证明》。

四、考籍管理
(一)考籍建立

对首次报名合格性考试的考生应先建立考籍，普通高中在籍（指学籍）在校学生在其学籍所在学校建立考籍；符合报名条件的社会人员在其户籍所在县（区）教育考试机构或指定的报名点建立考籍，按“社会类考生”编排。

各报名点按照统一要求，使用二代居民身份证号，录入考生基本信息，采集考生数码照片，建立考籍，一个居民身份证号建立一个考籍号。各报名点将报名数据库交县（区）教育考试机构汇总；由县（区）教育考试机构交设区市教育考试机构审核，经审核无误后，由设区市教育考试机构统一建立学生考籍档案，并将学生电子考籍档案报省教育考试院备案。

(二)考籍编排

考籍号是考生在合格性考试中唯一的身份识别号码，遵循“一人一号，多次使用，动态管理”的原则。全省采用统一的信息标准，编排考生考籍号。

(三)考籍及成绩转移认定

由外省普通高中转入并已取得我省学籍的学生，需进行合格性考试成绩认定，由本人申请，提交转出地省级教育行政部门或省级教育考试机构出具的普通高中学业水平合格性考试成绩证明，在合格性考试科目一致的情况下，由省教育考试院予以认定。

省内转学学生的考籍转移：

1.省内跨设区市转学：考生持学籍转入学校出具的《学籍转入证明》和原有考籍号，向考籍转出设区市教育考试机构提出申请，再经考籍转入设区市教育考试机构同意后，完成考籍转移手续。

2.设区市内转学：考生持学籍转入学校出具的《学籍转入证明》和原有考籍号，向设区市教育考试机构出申请，经同意后，完成考籍转移手续。

五、考试组织与实施

(一)报名对象

1.具有江西省普通高中学籍的在校学生均须报名参加合格性考试。

2.具有江西省普通高中学籍的在校学生，因故未参加或已参加合格性考试成绩未合格者，可再次报名参加相应科目合格性考试。

3.无我省普通高中学籍但具有我省户籍的社会人员（须初中毕业且具有普通高中同期报名考生同等学力），也可报名参加合格性考试。

(二)报名方式

合格性考试实行考生在报名点报名、网上缴费的方式。普通高中在籍（学籍）在校学生由其学籍所在学校组织集体报名，符合报名条件的社会人员在其户籍所在县（区）教育考试机构或指定的报名点办理报名手续。

(三)报考费用

报考合格性考试收费标准按照有关文件规定执行。

(四)考试时间安排

一般安排在每年5月底和11月底，其中5月开考历史、地理、化学、生物学4门；11月开考语文、数学、外语、思想政治、物理、信息技术、通用技术7门。

音乐、美术、体育与健康3门科目，考试时间由各设区市在省教育考试院规定的时间范围内自行确定。原则上应在高二年级下学期结束前完成考试。

(五)考试组织

语文、数学、外语、思想政治、历史、地理、物理、化学、生物学、信息技术、通用技术11门科目的合格性考试，实行全省统一命题、统一考试、统一评分、统一公布成绩。
音乐、美术、体育与健康3个科目的考试，按照省教育厅制定的统一考试标准和具体组考要求，由各设区市组织实施。
(六)考试管理

合格性考试科目全部在标准化考点进行，按照国家教育考试的标准和要求，规范考场设置和实施程序。加强安全保密，建立健全诚信机制，严肃考风考纪，建立责任制和责任追究制。对考试作弊等违规行为，严格按照《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）等有关规定处理。

六、其他
本方案从2024年秋季入学的普通高中一年级学生开始实施。2021级至2023级学生仍按省教育厅《江西省普通高中学业水平合格性考试实施方案（暂行）》（赣教规字〔2021〕18 号）执行。

—— 27 ——

